

Отечественная война 1812
года. Кутузов и Наполеон.
Тема патриотизма в романе

Л.Н. Толстой «Война и мир»

**«ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА. 1812.
БОРОДИНО.
Л. Н. ТОЛСТОЙ «ВОЙНА И МИР»**



Отечественная война 1812 года

Толстой показывает патриотизм всего русского народа, действия партизан, воодушевление всего русского народа.



Москва перед нашествием французов

Москва перед нашествием французов была наводнена растопчинскими афишками, где сильно преуменьшалась мощь французской армии.



Бородинское сражение

Состоялось 26 августа 1812 года близ села Бородино.



Вступление Наполеона в Москву

Наполеон долго ждал ключей от Москвы, но так и не дождался.



Пожар Москвы

Москва была разграблена и сожжена.



Петер фон Гесс

Победа при Тарутине была первой победой русских войск в Отечественной войне 1812 года после Бородинского сражения. Успех укрепил дух русской армии, перешедшей в контрнаступление.

Тарутинское сражение

Состоялось 6 октября 1812 года близ села Тарутино (32 км от Калуги). Произошёл перелом от отступления к контрнаступлению.



Бегство французской армии по старой Смоленской дороге

Армия нигде не могла поправиться. Она с Бородинского сражения и грабежа Москвы несла в себе как бы химические условия разложения. Каждый человек желал только одного: сдаться в плен и избавиться от всех ужасов и несчастий.



Партизанская война

24 августа был учреждён первый партизанский отряд Давыдова, а следом за ним и другие отряды, которые уничтожали великую армию по частям.

ЧЕЛОВЕК В ОТЯДЕ»

В центре повествования о партизанской войне стоит образ Тихона Щербатого, в котором воплощаются лучшие национальные черты воюющего крестьянского народа. Ещё до прихода в отряд Денисова он вел самостоятельную борьбу с французами. Тихон стал «самым нужным человеком в отряде» Денисова. Толстой показывает в герое силу и ловкость, приспособленность к любым условиям жизни и смекалку, юмор и трудолюбие, в тоже время автор подчеркивает в Тихоне стихийность и интуитивность. Партизанская война в понимании Щербатого – это возмездие за разорение и гибель. Тихон «пленных не брал», тем самым вступал в противоречие с тактическими планами Денисова, которому нужен был «язык». Однако даже сердящийся на него Денисов признает справедливость героя действовать именно так, как он хочет.



Тихон Щербатый

Тихон – простой мужик из Гжати. Никто больше его не взял в плен французов. Это великолепный знаток местности, смелый и мужественный человек.



Петя Ростов в партизанском отряде

Петю восхищают партизаны, он хочет быть таким, как они, остаётся с ними, но погибает в бою.

Слава о Наполеоне облетела практически весь мир. Но Толстой не идеализировал этого всеобщего «кумира», постепенно в романе идет развенчание его как полководца и как великой личности. Вот как Толстой описывает «великую армию» Наполеона: «Это была толпа мародеров, из которых каждый вез или нес кучу вещей, которые ему казались ценны и нужны».



Наполеон

Маленький, суетливый, с неприятной улыбкой, ограниченный, счастливый от несчастья других.

чувство, которое он носит в себе во всей чистоте и силе его". Автор обращает наше внимание на человечность и доброту полководца. Он истинный патриот своей страны. Именно поэтому народ и выбрал его "против воли царя в производители народной войны".



Кутузов

Кутузов спокоен, нетороплив, прост в жестах и мимике, часто улыбается, по-стариковски ворчит, открыт и лишён какого-либо притворства.

В действиях героев романа

- Герои романа, отбросив все личное, становятся единым целым с народом;
- **Андрей** чувствует необыкновенный подъем перед Бородинским сражением;
- все мысли **Пьера** направлены на то, чтобы помочь изгнанию захватчиков;
- **Наташа** отдает подводы раненым;
- **Петя Ростов** погибает в схватке с врагом.



Патриотизм в понимании Толстого

Истинные патриоты действуют по велению сердца. Это Кутузов, А. Болконский, П. Безухов, Наташа Ростова, тысячи русских людей, вставших на защиту Родины.